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Hodnocení práce:

Předložená práce Bc. Adama Ulricha se zabývá aplikací metody Novelty Search (NS) ve vybraných
evolučních  algoritmech  (PSO,  diferenciální  evoluce).  Diplomant  na  83  stranách  poutavým
způsobem přibližuje  základní  principy heuristických a metaheuristických algoritmů a seznamuje
čtenáře s filozofií a možnou realizací NS. Práce je rozsáhlá a zabývá se aktuální problematikou.
Autor pojal téma obšírně. V teoretické části představuje problematiku v historických a filozofických
kontextech a přesazích do dalších odvětví lidské činnosti. Ty pojednávanou problematiku vhodně
ilustrují a neformálním způsobem ji čtenáři přibližují. V tomto ohledu má práce nesporné didaktické
kvality a čte se skutečně dobře.

Na druhou stranu v této části postrádám větší míru formálnosti (formální definice problematiky,
číslování  rovnic,  příkladů,  atd.)  a  přesnosti.  Autor  se,  pravděpodobně  v rámci  (didaktické)
hyperboly,  dopouští  řady  nepřesných  či  přinejmenším  zavádějících  tvrzení.  Např.  v části  1
vymezuje  algoritmy  heuristické  vůči  algoritmům deterministickým.  Ve skutečnosti  jsou  mnohé
heuristiky  deterministické  (viz.  např.  [5])  a  vhodné  srovnání  by  bylo  s algoritmy  exaktními.
Nešťastným je  také porovnávání ‘algoritmického’ a heuristického přístupu (str.  15).  Společným
rysem exaktních metod, heuristik a metaheuristik samozřejmě je, že se ve všech případech jedná o
algoritmy.

Za další nedostatek považuji chybějící přehled aktuálního stavu řešené problematiky. Existuje celá
řada prací, které se výzkumem NS [1] i jeho aplikací v oblasti evolučních algoritmů zabývají [2-4].
Tyto informace by byly pro čtenáře přínosem. Zároveň by bylo vhodné se k nim odvolat v závěru
práce, kde autor uvádí, že přínosem je konkrétním implementace teoretických principů NS. Nejen z
[2-4] je zřejmé, že aplikací NS v PSO a DE se již výzkum zabýval.

V praktické části autor testuje několik variant PS a DE s NS na testbedu CEC2020. Zde oceňuji
použití nenovější verze datasetu a komplexní výsledky. Vytknout by se dala malá přehlednost grafů
(Obr. 10 a dále – vhodné by bylo pro osu  x zvolit  logaritmické měřítko) a chybějící  statistické
vyhodnocení  výsledků.  Na  některých  obrázcích  (např.  obr.  14,  17)  je  patrné,  že  rozdíly  mezi
algoritmy nemusí být statisticky významné. Je ale zřejmé, že potvrzení předpokládaného závěru
experimentů, tj. potvrzení platnosti No Free Lunch teorému i v této oblasti, se tím nemění.

Vzhledem  k výše  uvedenému  práci  jednoznačně  doporučuji  k obhajobě a  po  váhání  mezi
hodnocením výborně a velmi dobře nakonec hodnotím jako velmi dobrou.
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Celkové hodnocení práce:
Známku uvede oponent dle svého uvážení dle klasifikační stupnice ECTS: 
A – výborně, B – velmi dobře, C – dobře, D – uspokojivě, E – dostatečně , F – nedostatečně. 
Stupeň F znamená též „nedoporučuji práci k obhajobě“.

Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení

B - velmi dobře.
V případě hodnocení stupněm „F – nedostatečně“ uveďte do připomínek a slovního vyjádření 

hlavní nedostatky práce a důvody tohoto hodnocení.
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